

對未成年人思想道德建設作出重要指示 習近平：教育引導未成年人樹立遠大理想

【大公報訊】據新華社報道：中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平近日對未成年人思想道德建設作出重要指示。他指出，黨的十八大以來，黨中央高度重視未成年人思想道德建設，多措並舉推動各項工作取得新進展新成效。

為未成年人健康成長營造良好社會環境

習近平強調，新征程上，要落實立德樹人根本任務，堅持把未成年人思想道德建設作為戰略性、

基礎性工作來抓，持之以恒用新時代中國特色社會主義思想培根鑄魂，健全學校家庭社會協同育人機制，教育引導廣大未成年人樹立遠大理想，踐行社會主義核心價值觀，養成良好道德品質和行為習慣，努力成為德智體美勞全面發展的社會主義建設者和接班人。各級黨委和政府要加強組織領導，有關部門和群團組織要認真履職盡責，合力為未成年人健康成長營造良好社會環境。

未成年人思想道德建設工作座談會12月15日

在京召開。會上傳達了習近平重要指示。中共中央政治局常委、中央書記處書記蔡奇出席會議並講話。蔡奇在講話中指出，習近平總書記的重要指示高屋建瓴、精闢深邃，具有很強的政治性、思想性、針對性、指導性，要認真學習領會、深入貫徹落實。

蔡奇強調，要堅持以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，全面貫徹黨的二十大和二十屆歷次全會精神，深入學習貫徹習近平文化思

想和習近平總書記關於未成年人思想道德建設的重要論述，健全學校家庭社會協同育人機制，落實學校育人文責任，發揮家庭教育的基礎作用。積極營造良好社會文化環境，促進未成年人身心健康，加強未成年人保護和違法犯罪防治。

李書磊主持座談會。中央網信辦、教育部、中央廣播電視總台、共青團中央、全國婦聯、北京市委宣傳部、內蒙古自治區鄂爾多斯市負責同志，未成年人思想道德建設基層工作者代表作了發言。

《求是》發表習近平重要文章：擴大內需是戰略之舉

【大公報訊】據新華社報道：12月16日出版的第24期《求是》雜誌將發表中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平的重要文章《擴大內需是戰略之舉》。這是習近平總書記2015年10月至2025年10月期間有關重要論述的節錄。

文章指出，擴大內需既關係經濟穩定，也關係經濟安全，不是權宜之計，而是戰略之舉。實施擴大內需戰略，是保持我國經濟長期持續健康發展的需要，也是滿足人民日益增長的美好生活的需求。要加快補上內需特別是消費短板，使內需成為拉動

經濟增長的主動力和穩定錨。

文章強調，大國經濟的優勢就是內部可循環。要牢牢把握擴大內需這一戰略基點，使生產、分配、流通、消費各環節更多依託國內市場實現良性循環。擴大內需和擴大開放並不矛盾。國內循環越順暢，越能形成對全球資源要素的引力場，越有利於構建以國內大循環為主體、國內國際雙循環相互促進的新發展格局，越有利於形成參與國際競爭和合作新優勢。要把擴大內需戰略同深化供給側結構性改革有機結合起來，供需兩端同時發力、協調配合，形成需求牽引供

給、供給創造需求的更高水平動態平衡。

文章指出，總需求不足是當前經濟運行面臨的突出矛盾。要堅決貫徹落實擴大內需戰略規劃綱要，盡快形成完整內需體系，着力擴大有收入支撐的消費需求、有合理回報的投資需求、有本金和債務約束的金融需求。消費是我國經濟增長的重要引擎，擴大消費最根本的是促進就業，完善社保，優化收入分配結構，擴大中等收入群體，扎實推進共同富裕。要建立和完善擴大居民消費的長效機制，使居民有穩定收入能消費、沒有後顧之憂敢消費、

消費環境優獲得感強願消費。要完善擴大投資機制，拓展有效投資空間，適度超前部署新型基礎設施建設，擴大高技術產業和戰略性新興產業投資，持續激發民間投資活力。要繼續深化供給側結構性改革，持續推動科技創新、制度創新，突破供給約束堵點、卡點、脆弱點，增強產業鏈供應鏈的競爭力和安全性，以自主可控、高質量的供給適應滿足現有需求，創造引領新的需求。要堅持惠民生和促消費、投資於物和投資於人緊密結合，堅決破除阻礙全國統一大市場建設卡點堵點。

國家統計局：國民經濟延續穩中有進發展態勢 新型消費壯大 中國投資潛力依然巨大

國家統計局15日數據顯示，11月份國民經濟延續穩中有進發展態勢，工業、服務業、社會消費品零售總額、貨物進出口總額、居民消費價格等均實現同比增長。

國家統計局新聞發言人、總經濟師、國民經濟綜合統計司司長付凌暉15日在發布會上指出，11月經濟運行呈現出生產增勢平穩、市場銷售擴大、外貿韌性彰顯、就業物價穩定、民生保障有力等5大特點。近期社零增速雖有回落，但從累計增速看，今年社零總額增長好於去年；從11月單月看，市場銷售繼續擴大，服務消費增長較快，新型消費繼續壯大。「從未來看，中國投資潛力和空間依然巨大。」

大公報記者 朱燁北京報道

11月居民消費價格（CPI）同比上漲0.7%，居民消費持續恢復。付凌暉特別提到，今年以來，提振消費專項行動深入實施，消費品以舊換新政策發力顯效，促進了消費規模擴大，消費結構升級、消費動能煥新，帶動了消費潛能釋放。1—11月份，社會消費品零售總額同比增長4%，增速快於上年全年。

其中，服務消費較快增長，文體消費發展較好，商品消費持續擴大，品質消費帶動增強。此外，新型消費穩步成長，引領作用日益顯現。1—11月份，實物商品網上零售額同比增長5.7%，增速快於社會消費品零售總額1.7個百分點，佔社會消費零售總額的比重達到25.9%。1—11月份，全國乘用車新能源車市場零售量保持了較快增長。

新型消費是指以互聯網、數字技術、人工智能、區塊鏈等新一代技術的創新與應用為支撐而形成的一系列消費新業態、新模式、新場景和新服務。如從代入場景理解，新消費就是由市場消費主體發生變化導致的需求變化、品牌更新、模式創新，更加滿足新時代人們物質和情感消費需求的消費品。

商品銷售持續增長 消費品質提升

數據顯示，11月份，全國規模以上工業增加值同比增長4.8%，全國服

務業生產指數同比增長4.2%。社會消費品零售總額43898億元（人民幣，下同），同比增長1.3%。貨物進出口總額38987億元，同比增長4.1%，比上月加快4.0個百分點。

付凌暉表示，產業升級發展帶動下，技術含量和附加值較高的裝備製造業快速發展。市場銷售方面，商品銷售持續增長。居民消費品質提升，部分升級類商品銷售較快增長。11月份，限額以上商品零售額中化妝品類和金銀珠寶類零售額分別增長6.1%和8.5%。服務零售較快增長。

進一步激發民間投資潛力

從投資看，由於房地產投資下降等多重因素影響，投資增速下降，但扣除房地產開發投資後的項目投資保持增長。在擴大內需政策和產業升級發展等帶動下，重點領域投資保持增長，繼續為經濟中長期發展打下基礎。

「一是新興領域投資增勢較好，二是部分傳統行業投資擴大，三是民生基礎設施投資增加，四是政策拉動效應繼續顯現。」付凌暉說，從未來看，中國投資潛力和空間依然巨大。

下階段，要繼續優化投資結構，持續改善投資環境，發揮政府投資導向作用，進一步激發民間投資活力，發揮好投資擴大、優供給、惠民生的關鍵作用，更好促進經濟高質量發展。



▲今年以來，內地新型消費穩步成長，對經濟引領作用日益顯現。圖為觀眾在2025中國國際數字經濟博覽會上了解國產智能汽車。 新華社



▲遊客由哈爾濱站乘坐「伊春號」旅遊專列，欣賞文藝表演。 新華社

11月重點經濟數據

- 全國規模以上工業增加值同比增長4.8%，環比增長0.44%。
- 社會消費品零售總額43898億元，同比增長1.3%。
- 貨物進出口總額38987億元，同比增長4.1%，其中出口增長5.7%，增速由上月下降轉為增長。
- 全國城鎮調查失業率為5.1%，與上月持平。
- 商品消費持續擴大，限額以上單位文化辦公用品類、通訊器材類商品零售額同比分別增長11.7%和20.6%。
- 智能車載設備製造、智能無人飛行器製造增加值分別增長30%、49.3%，工業機器人產量增長20.6%。

大公報記者朱燁整理

「兩新」「兩重」政策接續促進產業升級需求釋放

專家解讀 中國銀行證券首席宏觀分析師張迪指出，當前經濟增長正從傳統動能向新質生產力切換，「兩重」、「兩新」政策深入實施，有效促進了產業升級與市場需求釋放。

張迪表示，11月份中國經濟數據出爐，供需兩端數據均出現了不同程度收縮，內需修復動能不足仍是主要約束，生產端在出口支撐下保持相對韌性。積極因素在於，政策層面上中央經濟工作會議強調「強化宏觀政策逆周期和跨周期調節」，穩就業、穩預期信號持續釋放，全年增長目標無憂。

從供給端來看，生產法擬合的1—11月份GDP累計增速約為4.9%。11月工業增加值同比增長4.8%（前值4.9%），生產端延續小幅放緩態勢，外需仍是重要支撐；從需求端來看，11月社會消費品零售總額同比增長

1.3%，低於市場預期。中央經濟工作會議將擴大內需列為2026年重點工作之首，關注後續「兩新」、「兩重」的政策接續情況。

廣開首席產業研究院首席金融研究員王運金認為，整體來看，當前物價指數保持回升趨勢，內部需求溫和回升趨勢已現。接下來，一系列穩就業、擴收入、促消費政策將持續推進，各類消費補貼可能繼續發放，服務消費政策也會加快落地，國內需求將呈現穩健修復趨勢。

大公報記者朱燁



▲天津市民在消費品以舊換新活動現場選購家電。 新華社



新華社攝影